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4 kereskedelemügyi miniszter, mikor hiva- 
1 \  tálát elfoglalta : kiadta a jelszót, hogy «mé
ly etében kell szántani». Azt is mondta később, 
bogy «gyárakat fogunk csinálni, bárhonnét 
vesszük is a pénzt». Tavaszszal pedig azt 
olvastuk valamelyik iparközlönyben, bogy a 
kereskedelemügyi minisztériumban harmincz- 
egy új (.(magyar» gyár alapítása ügyében 
folynak tárgyalások, de a vállalatok létesítői 
javarészt osztrákok és németek.

Hiába szántunk tehát mélyebben. Az eke 
magyar földet hasít ugyan, de csak azért, 
hogy idegenek vagyonát gyarapítsa. Jó
magunk"- pedig már csak azért is hálásak 
lehetünk, ha egyáltalában foglalkoztatnak 
bennünket.

Ezek a körülmények indítottak arra, hogy 
ezt a kérdést behatóbb tanulmány tárgyává 
tegyem s annak eredményéről beszámoljak.

Nem szorul bizonyításra, hogy a népek 
sorsát ma már gazdasági erejük dönti el. 
A küzdelemben az marad fölül, amely gazda
ságilag erős. Szegény nemzet eltűnik a föld 
színéről, épp úgy, mint ahogy a proletár is 
elmerül a mindennapi élet forgatagában.

Pedig ma még szegények vagyunk; mind
azonáltal igényeink, ennek daczára, nagyra 
nőttek.

Ismeretes különben, hogy ezek a gyors 
fejlődéssel járó fogzási bajok. Hogy a mostoha 
viszonyok miatt elmaradt országot minél 
rövidebb idő alatt a nyugati kulturállamok
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színvonalára emeljük: idegen pénzzel, nyakra- 
főre importáltuk a külföld újításait. De 
emellett is csak a látszat után indultunk s 
a külsőségekre fektettük a fösúlyt. Innét van, 
hogy nem egyszer tetőztünk be oly épületet, 
melynek alapját jóformán még meg se vetet
tük. így aztán nincs mit csodálkozni azon, 
hogy, az állam hatalmas támogatása daczára 
is recseg-ropog, sőt, hogy összeomlással 
fenyeget bennünket.

Külföldi töke csak akkor végezhet nálunk — 
nemzeti szempontból — produktiv munkát, 
ha, egyenlő minőség mellett, az eddiginél 
olcsóbb árút ád a magyar fogyasztónak, vagy 
ha legalább is tűrhető egzisztencziát biztosít 
a magyar munkásnak s módot nyújt neki 
arra, hogy keresményéből valamit meg is taka
ríthasson. Egyszóval : ha hozzájárul az ország 
vág yoni g y arap odásáh oz.

Ehelyett idegen hitelezőink tisztára csak 
fejős tehénnek tekintik az országot. Mert 
hiszen az általuk itt termelt gyártmányok 
nagy része, valljuk be őszintén, silányabb és 
drágább a külföldi készítményeknél, a haszon 
pedig külföldre vándorol. Szocziális tekintet
ben is vajmi kevés történt eddig nálunk s így 
az alsó néprétegek és munkások helyzete 
a nemzetnek még ma is nyilt sebét képezi.

Sokan az Ausztria határán fölállítandó 
vámsorompóktól várják a megváltást. De 
bármily előnyökkel kecsegtessen is az önálló 
rendelkezés, mégis óvakodnunk kell attól, 
hogy túlzott reményeket fűzzünk hozzá, ha 
gazdaságunkat egészséges irányban akarjuk 
fejleszteni. A védvám, az imént kifej
tett okokból, csak növelné azt a tributumot, 
melyet a magyar fogyasztó közönség — vál
lalkozási haszon czímén -— a külföldnek 
fizetne.
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Mindezt csak azért AToltam bátor előre
bocsátani. hogy jobban rávilágíthassak a jövő 
föladataira, melyek abban csúcsosodnak ki. 
hogy gazdasági életünket, lehetőleg saját 
erőnkből, nemzeti alapon szervezzük.

Ehhez persze pénz is kell, amiben ma még 
nem igen bővelkedünk.

Ha a külföldet el akarjuk kerülni : más 
úton, mint megtakarítások által pénzhez nem 
juthatunk.

Az is világos dolog, hogy csak akkor tehe
tünk félre valamit, ha többet keresünk, mint 
amennyit elköltünk.

Oda kell tehát törekednünk, hogy egyrészt 
minél többet produkáljunk s minél több aj 
értéket teremtsünk, másrészt pedig, hogy igé
nyeinket leszállítsuk.

Uj értéket azonban, a földből s az anyag
ból, csakis tökével, munkával és szakértelem
mel hozhatunk létre.

Ami a tökét illeti, azt — amint már meg
jegyeztem — egyelőre még a külföldön 
kellene beszereznünk. Munkáskézben azon
ban már nem szenvedünk hiányt s így fö- 
törekrésünket ez idő szerint csupán a szakérte
lem fejlesztésére s a takarékosság előmozdí
tására kellene fordítanunk. Mert ez fog 
bennünket kezdetben szellemileg, később már 
anyagilag is függetleníteni a külföldtől.

És így eljutottunk volna a baj tulajdon
képpeni forrásához.

A múlt legnagyobb hibája az volt, hogy 
nem nevelt mindjárt kezdetben derék iparo
sokat, gyárosokat, kereskedőket és bankáro
kat. Erre kellett Arolna — kétes sikerű válla
latok istápolása helyett — a milliókat áldozni 
s akkor ma szilárdabb alapokon nyugodnék 
közgazdaságunk s nem volnánk kénytelenek, 
óriás fizetéssel, idegen szakértőket importálni.
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Meri mutasson valaki, egy-két kivételtől elte
kintve, virágzó vállalatot, melynek megalko
tója, vezetője, nem bevándorlóit erő.

Igaz. hogy fajunknak csak javára válhatik, 
ha efféle tehetséges, szorgalmas és kitartó 
elemek nálunk megtelepszenek s tűzhelyet 
alapítva, beléolvadnak a magyarságba. De 
nemzeti szempontból még sem tekinthetjük 
közönyösen, hogy maga a magyarság 
alább kifejtendő okokból — éppen a legfon
tosabb gazdasági s a legjövedelmezőbb kere
seti ágaktól tartja magát teljesen távol. Ban
károk, gyárosok, iparosok és kereskedők 
között magyar származásúra csak elvétve 
bukkanunk.

A magyar csak a földhöz ragaszkodik. De, 
amint a statisztika bizonyítja, ahhoz sem 
annyira, hogy konzerválni tudná. Föuraink — 
dicséret adassék a kivételeknek — tétlenül 
élvezik az öröklött vagyont. A földmíves 
nép sötét tudatlanságban leledzik, többnyire 
szegény s el van adósodva. Ami pedig az u. n. 
középosztályt illeti, mely arra volna hivatva, 
hogy vezető szerepet játszók az ország gaz
dasági életében : csupán a gazdálkodásért 
lelkesül, ha ugyan van min gazdálkodnia. Ha 
csak teheti : dáridókat csap, négyes fogaton 
jár, dagadó kebellel ölti magára díszruhá
ját, elmélyed családfájában és czímerében, - 
de arról már fogalma sincs, hogy miféle kincs 
rejlik egy erdöbirtokban s hogyan kellene azt 
kiaknázni? Mert az sok gonddal, tanulmány- 
nyal, nagy munkával jár, erre pedig a magyar 
ember csak kivételesen hajlandó. Ezt men
teni s az ódiumot a múlt és jelen viszo
nyokra hárítani nem lehet.

Az erősen megterhelt birtokot aztán még 
föl is aprózza (iái között, kik a legtöbb eset
ben nem a jövedelmet, hanem a családi



hagyományokat tartván szem előtt: minden 
igyekezetüket oda fordítják, hogy könnyelmű
ség tekintetében apjuk mögött el ne marad
janak.

így kerül idegen kézre a föld.
Ha aztán ifjaink nyakára hágtak az apai 

jussnak: tisztviselőknek csapnak föl. meid 
ezt tartják nevükhöz és származásukhoz a 
legméltóbbnak.

Pedig sikamlós pálya ám ez nagyon, külö
nösen ha csak igényekkel lép valaki a hiva- 
talnokoskodás útjára. Ügy szokott esni, hogy 
a gyermekek — fiúk, leányok egyaránt — 
már lejébb csúsznak egy fokkal a társadalom 
lépcsőjén. Az őseire büszke család íia, ha 
van benne még elég erkölcsi tartalom : ellen 
tud ugyan állani a kísértésnek, életét azon
ban a poros akták között tölti. De. ha 
ingatag jellemű: akkor bizony nem ritka 
eset. hogy tiszteségtelen eszközökhöz is nyúl. 
csakhogy föntarthassa — ideig-odáig — czí- 
merének elhomályosuló fényét. Ez a viczina- 
lizmus kezdete.

S mi lesz a leányokból? Hozomány híján 
nagy részük -pártában marad. Hogy az ily 
magára maradt teremtés aztán mégis meg
élhessen. napestig kopogtat az írógépen, 
avagy nyugtákat állít ki valamely hivatalban, 
így morzsolják le napjaikat ezek a szánandó 
lények, kik jobb mádhoz róttak szokva, csön
desen, örömtelenül, anélkül, hogy élveznék 
az életet s hogy a faj föntartást czélző főn sé
ges hivatásukat betölthetnék.

Az ily élet nyomában mi fakad? Sze
génység, nyomor s nem ritkán — erkölcsi 
züllés !

Ezek a dolgok pedig egyenesen a f a  f i ú 
m é  r  ü lé sh e z  vezetitek. Egyél) sors nem vár
hat a mai forgatagos időben oly nemzetre,



mely földjét, vagyonát konzerválni nem tudja 
s mely, ezenkívül, a produktív munka minden 
nemétől még irtózik is! A török nemzetnél 
jobb példára alig utalhatunk.

Pedig nem a vérben van a hiba, hanem a 
hiányos nevelésben. Első sóiban is a nép 
oktatására kellene nagyobb gondot fordítani. 
Igaz, hogy ebhez milliók kellenek, de jöve
delmezőbb állami befektetés ennél nem is 
képzelhető.

A középosztály urhatnámságának is légii at- 
hatósabb ellenszere a helyes nevelés. Meg 
kell vele értetni, hogy a legnagyobb hóbort az 
oktalan előítélet a produktiv pályák iránt s 
hogy csak becsületes munka révén emelked- 
hetik valaki embertársai fölé. Föl kell továbbá 
ébreszteni már a gyerekemberben az ambi- 
cziót s az anyagi helyzet javítására irányuló 
törekvést. A nemes önérdek, ebben az eset
ben, nemzeti érdek. Ezt fölkelteni és istápolni 
nemcsakhogy nem hiba, de egyenesen köte
lesség.

Mindez persze csak üres jelszó marad, ha 
nem gondoskodunk egyúttal arról is, hogy 
ifjú nemzedékünk, szakértelem mellett még a 
társadalmi álláshoz szükséges műveltségre is 
szert tehessen.

A legfelső szaktanfolyamok manapság a 
kereskedelmi akadémiák és a felső ipar
iskolák.

Nem szeretném lefokozni ezen tiszteletre
méltó intézetek működésének eredményeit. 
Azt azonban minden elfogulatlan embernek 
be kell látnia, hogy az a fiatal ember, aki. 
ott 17 —18 éves korában befejezte tanulmá
nyait — hacsak, mint autodidakta, vasszor
galommal tovább nem képezi magát — nem 
tarthat igényt arra, hogy müveit embernek 
szakképzett gyárosnak, iparosnak, kereskedő-



nek, vagy pláne pénzügyi tekintélynek tar- 
tassék.

A finyásabbak s azok, kik kevésbbé élel
mesek: a kényelmes és biztos irodai munkára 
adják magukat s tetterejük a viszonyok s élel
mesebb társaik ócsárlásában merül ki. Arra 
azonban már lusták és indolensek, hogy ön
erejükből szakmájukba belemélyedjenek s 
ekként pótolva a kvalifikáczió hiányát: az 
élelmesek haszonlesésével a tisztesséyet, a 
tudást és szakképzettséget állítsák szembe.

Különben ez természetes következése a 
rossz vezetésnek. Gyönge alapokon nehéz 
valami szilárd alkotmányt fölépíteni. Az ifjú 
örül, hogy lerázta magáról az iskola porát s 
mire elég érett lesz arra, hogy tudatlanságá
nak s hiányos kiképeztetésének bénító hatá
sát fölismerje : akkor már rendesen erőt vett 
rajta a fásultság, vagy pedig a családföntar- 
tás gondjai szegik szárnyát további törekvé
sének.

Másként cselekszik élelmesebb társa. Arról, 
hogy hivatása megválasztásában az önérdek
nél magasabb szempont vezérelje, vagy, hogy 
az életet, melynek sodrába oly fiatalon bele
kerül, nemesebb oldaláról fogja föl: szó 
sincs. Hézagos műveltségénél fogva könnyen 
túlteszi magát a «kicsinyes» erkölcsi, gazda
sági és társadalmi szempontokon. Födolog- 
nak azt tartja, hogy minél rövidebb idő alatt 
meggazdagodjék, ügyet sem vetve a köz, 
vagy embertársai érdekeire. A pillanat embere 
marad, ki a játékos szenvedélyével aknáz ki 
minden kedvező alkalmat, anélkül, hogy 
cselekedeteinek következményeivel, avagy 
gazdasági kihatásával törődnék. Hogy is tör
ténhetnék ez másként, mikor gyermekkora 
óta csak rossz példát lát maga előtt s az a 
légkör, amelyben él, rendesen már telítve
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van ezekkel az elvekkel? A gyakorlati élet 
sem oktatja jobbra.

így terem meg aztán a tisztességtelen ver
seny s az uzsora, ez a spekulácziónak s egyéb 
társadalomgazdasági kinövéseknek melegágya.

Az egész dologban pedig az a legelszomo- 
rítóbb, hogy efféle alakok gyakran döntő sze
repet visznek az egész országra kiható pénz
ügyi, ipari és kereskedelmi kérdésekben, részt- 
vesznek a bankpolitika irányításában, sőt 
ezen a réven befolyást gyakorolnak még a 
politikára is. Hogy mindez, kivált kritikus 
időkben, mily örvényt rejt magában: tán 
fölösleges is bővebben megokolnunk.

Csodálkozhatunk-e, az előadottak után, a 
produktiv pályák ezen neme iránt táplált elő
ítélet fölött, midőn — úgyszólván — kénysze
rülve vagyunk arra, hogy a foglalkozást a 
személyekkel azonosítsuk? Kelthet-e megüt
közést az az előszeretet, melylyel az apák 
fiaikat lateinerekké nevelik, midőn az előbbi 
mintegy sztigmatizálja azt, aki annak szen
teli magát?

Az egyetemet végzett jövője nem valami 
biztató ugyan, de ott legalább müveit embert 
faragnak belőle s képessé teszik «arra, hogy 
a közvélemény által elfog adott módon keres
hesse meg kenyerét. Hogy jelenleg ez a leg
terméketlenebb pálya, mely a nemzetnek 
éppen legértékesebb elemeiből proletárokat csinál : 
néhány közgazdasági írón kívül ki is törőd
nék vele? Kinek van sejtelme arról, hogy 
legkevésbbé sem közömbös, váljon Magyar- 
ország 17 millió lakosa közül egy millióval 
több vagy kevesebb ember foglalkozik-e pro
duktiv munkával ? Kinek jutna eszébe, midőn 
általános elszegényedésről, gazdasági pangás
ról s egyre válságosabb viszonyokról panasz
kodik, hogy, ha többen produkálnának, akkor ,
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nemcsak a ma küzködök sorsa javulna meg, 
hanem számos új érték létrehozása által maga 
a nemzet is jobban élhetne, többet megtaka
ríthatna, miáltal csak a közvagyon gyara
podnék ?

Ehelyett elsánczoljuk magunkat az elő
ítéletei: mögé s fiainkból köztisztviselőt, 
ügyvédet, orvost nevelünk. Megannyi impro
duktív pályák, melyeken már úgyis annyian 
hemzsegnek, hogy marakodásuk már-már tes- 
tületeik erkölcsi tekintélyét is aláássa.

Eközben pedig ölberakott kézzel nézzük, 
mint ragadják magukhoz a földet az idege
nek, mint fogják föl a meggazdagodhatás 
minden forrását s megelégszünk azokkal a 
morzsákkal, melyeket nekünk juttatnak.

így pusztul ki a nemzet s ha tovább is így 
haladunk : egy-két emberöltő múltán nem lesz itt 
magyar más, csak a munkás, a szolga vagy a 
helota.

A produktiv munka iránti előítélet annyira 
belefészkelte már magát a közérzületbe, hogy 
még a legvirágzóbb telepek és vállalatok élete 
is többnyire megszűnik az alapító halálával. 
Míg a külföldi gyáros vagy kereskedő száza
dos czégét büszkén vezeti tovább az utód : 
nálunk a fiú rendszerint szégyenli már apja 
mesterségét s úribb pályát választ, melyen 
az öröklött vagyont előkelő módon és siker
rel elprédálhatja.

Próbáljunk meg ilyen viszonyok között hatal
mas ipart, virágzó kereskedelmet teremteni!

Hogyan lehessen vállalatokat létesíteni, ha 
seliol sem akadnak vezetésre alkalmas embe
rek? Mert a fogyasztó közönség hazafiassá
gára appellálni kárbeveszett fáradság, mielőtt 
bizalmát kiérdemeltük volna.

Mit csináljunk a nagyszabású eszmékkel, ha 
a kivitelhez hiányoznak az erők s az eszközök ?
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Hogyan kisértsük meg az ország gazda
sági ügyeit helyes mederbe irányítani, mikor 
az arra hivatott minisztériumok praktikus gon
dolkodású szakerök nélkül szűkölködnek. 
Mert bármily elismeréssel adózzunk is a jelen
legi hivatalnokoknak: azt mégsem vonhatja 
kétségbe senki, hogy kizárólag jogászokkal 
s nehány mérnökkel nehéz dolog egy ország 
kereskedelmi, ipari és financziális ügyeit 
szakszerűen intézni.

S hogyan védjük meg a nemzet gazdasági 
érdekeit a külföldön, midőn szakerök hiján 
kényszerülve vagyunk azokat antagonista 
szomszédainkra bízni. Igaz, hogy az utóbbi 
időben üdvös reformok is létesültek ezen a 
téren, de nem eléggé kiterjedt mértékben. 
Gazdasági szakértők kiküldése rendkívül fon
tos. Nemcsak az a czélja, hogy érdekeinket 
képviselje s az ottani viszonyokat tanulmá
nyozza, hanem, hogy a czélszerü intézménye-' 
két nálunk portálja, vívmányaikat meghono
sítsa, a gazdasági föllendülés okát és eszkö
zeit ellesse, a künn szerzett benyomások és 
tapasztalatok révén itthon a kezdeményező 
szerepét játsza, nemkülönben, hogy azon 
módokról és eszközökről gondoskodjék, 
melyekkel a hasznos intézmények nálunk 
is létrehozhatók volnának és prosperálhat
nának, mindenekfölött pedig, hogy fölvilágo
sítson bennünket arról : mit érdemes, mit lehet 
ottkünn tanulmányozni. hol, tűikor, mennyi 
idő alatt, mi úton-módon, mi áron ? Ez ösz
tönözné honfitársainkat arra, hogy hosszabb 
időre kiutazzanak s magukat ott szakszerűen 
kiképezzék. S az a szellemi töke, melyre künn 
szert tehetnének, már egymagában véve is 
kiszámíthatatlan mértékben gyarapítaná a 
nemzeti vagyont.

Ettől eltekintve: a gazdasági konstellácziók



manapság oly gyorsan változnak, hogy csak 
az boldogul, aki tág látókörrel bír, az ese
mények hordóerejét fölfogja s magát azok
hoz idejekorán alkalmazza. Ez nemcsak egyes 
emberre nézve áll, hanem áll országokra s 
nemzetekre nézve is. A közlekedés gyorsa
sága, a telefon s a táviró folytán a világ- 
piacz állása ma már döntő befolyást gyako
rol az ország gazdasági ügyeire. A modern 
ipar tudományos alapon fejlődik. A verseny 
pedig az anyag, az idő s a munkaeszközök 
alapos kihasználását, valamint a munka czél- 
szerü beosztását követeli. Mindehhez járul 
még, hogy napjainkban & gazdasági kérdések 
szétválaszthatatlanul eggbefonódnak a szocziá- 
lis kérdéssel. A munkások és alkalmazottak 
millióit nem szabad gépeknek tekintenünk, 
hanem tisztelnünk kell bennük a magasabb 
rendű élőlényt, az érző és gondolkodó embert. 
Szóval: respektálnunk kell természetes jogai
kat. Oly irányban kell tehát fejlődnünk, hogy 
törekréseink csődöt ne mondjanak s forrada
lomhoz ne rezessenek.

Ennek első és föfeltétele az, hogy a gaz
dasági fejlődés összes tényezői harmonikusan 
működjenek, hogy minden gazdasági akczió 
alapja a tisztesség legyen, jövője pedig a 
humanizmusban lelje föl biztosítékát.

Hogy a gazdasági élet irányítói és tényezői 
ennek az érdekes, mondhatnék fenkölt hiva
tásnak megfelelhessenek, ahhoz ma már sokat 
kell tanulniok, sőt l ilágmüveltségre kell szert 
tenniük. Az ilyen közgazdasági műveltséget 
azonban az ifjú sem az egyetemen, sem a 
kereskedelmi és ipariskolákban el nem sajá
títhatja.

A jogi egyetem nem nevel produktiv mun
kára : nem ébreszti föl hallgatóiban az önálló
ságot, a vállalkozási szellemet s nem fejleszti
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gyakorlati érzéküket. A teknika egyoldalú szak- 
képzettséget nyújt. A kereskedelmi akadémiát 
végzett fiatal ember pedig tudja ugyan, hogy mi 
fán terem, például, a rombdodekaéder, sőt tisz
tában lehet, esetleg, még a butilalkohol vegyi 
képletével is, de fogalma sincs arról, hogy Ber
linben s a német Chemnitzen két év alatt, a 
Birmingham mellett fekvő Leeds nevű városban 
pedig három év alatt perfekt szövögyári műve
zetőt vagy igazgatót nevelnének belőle. Olyat, 
aki képes volna Magyarországon az angolokkal 
versenyző szövőgyárat szervezni, vezetni.

Pedig ha lett volna oly intézményünk, 
amely ilyen irányban adott volna útbaigazítást 
törekvő ifjainknak : lehetetlen, hogy egyik
másik kedvet ne kapott volna a tanulmány
úihoz s hogy ez úton föl ne lendült volna a 
magyar szövő-ipar.

Ezt az eredményt idegen vállalkozók állami 
támogatásával elérni nem lehet s ilyen alapon 
nem is juthatunk messzire.

Oly közgazdasági jellegű intézetre volna 
tehát szükségünk, ahol az ifjú agyát mód
szeresen előkészítik ezen gyakorlati föladatok 
megoldására. Arra kellene fektetni a fösúlyt, 
hogy szaktudása szolid alappal bírjon, hogy 
járatos legyen minden gazdasági kérdésben. 
Ezzel megkönnyítik neki a pályaválasztást is, 
mert öntudatosan követheti hajlamait, ha 
tájékozni tudja magát. Könnyebben fordulhat, 
továbbá, valamely specziális szakma felé s nem 
lesz kénytelen a sötétben tapogatődzni. Manap
ság még az ambicziózus ember is letörik, 
mert ereje kimerül a próbálgatásban, mielőtt 
még rátalált volna az igazi ösvényre.

A nemzetre nézve tehát életkérdés, hogy 
ily irányú intézmény mielőbb létrejöjjön.

Azt mondhatná erre valaki, hogy a külföld 
el van enélkül, minek kellene az hát nekünk?
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Erre válaszunk a következő.
J"az. hogy a külföldön nincsenek efféle 

jellegű tanintézetek. De ott nincs is szükség 
rájuk, mert a természet már heléoltotta az 
emberekbe azokat a tulajdonságokat, melye
ket nálunk az ifjúságba előbb még belé kell 
nevelni. Értjük a produktiv munka szeretetét, 
a vállalkozási szellemet s a takarékosságot. Ná
lunk mindez merőben hiányzik. Továbbá, a 
külföldön a gyakorlati élet úgyszólván foly
tatását képezi az iskolának. Az angol ifjú is 
belejut 18— 19 éves korában az élet sod
rába. De az úgynevezett cú'/A-okban, amint 
Széchenyi Imre gróf a főrendiházban hang
súlyozta, reális életre nevelik öt. Nálunk a gya
korlati élet ennek épp ellenkezőjét cselekszi. 
Rossz példával jár elül, mert nélkülözi a 
realitást, sőt gyakran a tisztességet is. Ilyen 
iskola nem nevelhet tetterös, kötelességtudó 
generácziót. Azt sem szabad továbbá figyel
men kívül hagyni, hogy elmaradt országunk 
közgazdaságilag fejlett országok közé van 
ékelve. Kétszeres erőt kell tehát kifejtenünk, 
hogy el ne bukjunk a versenyben.

De fontos missziót teljesítene a kontem- 
plált közgazdasági egyetem még azért is, 
mivel a közgazdasági pályákra készülő fiatal
embereket megismertetné szocziális kötelessé
geikkel. Hiszen Anglia példája eléggé mutatja, 
hogy a munkást védő törvények csak akkor 
biztosítják a társadalmi békét, ha a közfel
fogásban gyökerezii ek.

Az élelmesség is csak akkor bűn, ha ön
zéssel, haszonleséssel és könyörtelenséggel 
párosul : — erényszámba megy azonban, 
ha megfér a humanizmussal és méltányos
sággal.

Ezeket volna hivatva a tervezett egyetem 
az ifjúságba plántálni, hogy közgazdaságunk



további fejlődésének- kiindulási pontja és alapja 
a tis z te s sé g  lehessen.

Az állam milliókat áldoz évenkint à fond 
perdu iparvállalatok támogatására. Miért ne 
alapíthatna s tarthatna fönn egy közgazdasági 
egyetemet is, mikor ez nem is volna áldozat, 
hanem befektetés. S ha ez az egyetem az 
állam kezdeményezésére létrejönne : kétség
telen, hogy maga a társadalom, első sorban 
pedig az érdekelt körök lelkesedéssel támogat
nák ezen intézmény ügyét, még pedig nem
csak erkölcsileg, hanem anyagilag is.

így nevelnénk tetterös, kitartó, humánus 
gondolkozású, munkás nemzedéket, meg
vetve ezzel az ország jólétének alapjait. Ez 
volna az az ösvény, mely a nemzet társa
dalmi békéjéhez s boldogulásához vezet.

Korai volna, hogy belebocsátkozzam a 
részletekbe. Csupán arra szorítkozom tehát, 
hogy röviden körvonalozzam egy ily, az állam- ' 
szolgálat némely ágára is kvalifikáló közgaz
dasági egyetem tervét és föladatait.

Nézetem szerint egyelőre elegendő volna, 
ha két éves tanfolyam létesíttetnék, melybe 
minden, reáliskolát, gimnáziumot, kereske
delmi akadémiát és felső ipariskolát végzett 
fiatalember fölvétethetnék.

A tandíjat czélszerünek tartanám teljesen 
mellőzni, sőt gondoskodni kellene arról, hogy 
a szegénysorsú fiatalember, ha komoly törek
vésű és tehetséges, még anyagi támogatásban 
is részesüljön. Sok erőt lehetne ily módon a 
produktiv munka számára megnyerni, mely 
különben veszendőbe megy.

Miután a kereskedelem, ipar, gazdasági 
politika, pénz- és hitelügy ma már a legszo
rosabb összefüggésben állanak egymással : 
az új egyetem föladata — amint már jelez
tem is — az volna, hogy a fiatalság enczi-



17

klopédikus gazdasági és szocziologiai kiműve
lésben részesüljön.

A tanításnak nem volna szabad fárasztó és 
érdektelen részletekbe bocsátkoznia, hanem 
arra kellene törekednie, hogy hü képét nyújtsa 
az általános gazdasági viszonyoknak s kimu
tassa az egyes gazdasági ágak közötti kapcsola
tot, hogy a hallgatókat megismertesse a közgaz
daság minden ágával, harmonikus fejlődésének 
föltételeivel, szóval, hogy látókörüket bővítse, 
szakismereteik további fejlesztéséhez a kellő 
alapot megadja, őket a g y akorlatiéletr ekiképezze.

Fontosabb tárgyai lehetnének, hozzávető
leg, például a kővetkezők.

Főbb vonásokban: a nemzetgazdaság, tár
sadalom-gazdasági politika, világkereskedelem 
továbbá az őstermelés jelentősége és fontos
sága hazánkban, vámpolitika, kereskedelmi 
szerződések, a külföldi gazdasági képviselet s 
a szakminisztériumok czélj a és föladatai, tarifa 
és vasútpolitika, úgyszintén, gazdasági vonat
kozásaiban, a nemzetközi-, kereskedelmi-, 
váltó-, köz- és magánjog.

Részletesebben volna előadandó : a keres
kedelmi-és áruismeret, kapcsolatosan a keres
kedelmi földrajzzal ;

ipar, teknológia, gyárüzem, vállalatok ala
pításának módja, azok vezetése ;

a közgazdasági attasék és konzulok jelen
tésének, továbbá : külföldi vállalatok és maga
sabb rendű■ szakintézetek ismertetése, kapcso
latba hozva behozatalunkkal, fogyasztásunkkal, 
kivitelünkkel s ezek számadataiból levőid tanul
ságokkal :

rendkívül fontos tárgy volna a munkáskér
dés beható ismertetése;

továbbá : a pénzügyi- és bankpolitika, a 
pénzintézetek alapításának, vezetésének módja, 
boldogulásának föltételei ;
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a valuta, ázsió, arbitrázs ;
úgyszintén, mivel minden boldogulás föl

tétele a helyes kalkuluson, a számadások s 
az eredmény könnyű áttekintésén és a ren
den alapszik: a kereskedelmi számtan s a 
könyvvezetés is fölveendök volnának a pro
gramba ;

a német, franczia és angol nyelveket sem 
volna szabad mellőzni, különös súlyt fek
tetve a kereskedelmi terminológiára ;

végül : a keleti nyelvek számára külön, 
fakultativ tanfolyamot kellene létesíteni.

Első pillanatra ez óriás anyagnak látszik, 
mindazonáltal, ügyesen beosztott tanterv s 
gyakorlati tanítási mód mellett — nézetem 
szerint — könnyen volna két tanév keretébe 
beilleszthető.

S az ilyen érdekfeszítö program hogyne 
vonzaná a müveit ifjakat! Hiszen akkor 
nyitna csak föl a szemük s látnák azt, meny
nyivel érdekesebb, hasznosabb, tehát müveit, 
emberhez méltóbb foglalkozás a közgazdaság, 
mint az az üres, szellemtelen, lélekölö, gépies, 
minden tettvágyat elfojtó s a szegénységet 
terjesztő, inproduktiv tisztviselői pálya.

A közgazdasági egyetemet végzett ifjak 
közül — a helyes nyomok ismereténél fogra -  
számosán kapnának kedvet arra, hogy magu
kat bizonyos specziális irányban (addig, 
amíg azt itthon is megtehetik) külföldi szak
iskolákon, gyárakban vagy intézeteknél ki
képezzék s hazakerülvén : tapasztalataikat 
országunk javára s vagyonuk gyarapítására 
gyümölcsöztessék.

Akkor aztán néni lennénk többé rászo
rulva, hogy külföldiek teremtsék meg nálunk 
a magyar ipart, akkor az idegenek nem 
meríthetnék ki az ország gazdagságának for
rásait s nem ragadhatnák magokhoz a földet
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s pénzügyeinek és kereskedelmének veze
tését.

Ha a saját embereink közül kerülhetnének 
ki a bankárok, gyárosok, iparosok, nagykeres
kedők, nemkülönben konzuljaink s külföldi 
gazdasági képviselőink ; továbbá, ha a minisz
tériumok tisztviselői szakemberek volnának : 
akkor bízvást elmondhatnék, hogy gazdasági 
életünk szilárd alapokon nyugszik, minden 
ízében magyar s a nemzet jólétének és bol
dogságának forrása.

A külföldi töke után egyelőre csak kamatot 
fizetnénk, de a szakértelem által létrehozott 
érték s a vállalkozó haszna már saját orszá
gunkat gazdagítaná.

Ezzel az eredménynyel egyelőre be is ér- 
hetnök. Idővel azonban — a megtakarítások 
s a vagyon szaporulat révén — talán teljesen 
emanczipálhatnók magunkat a külföldi töke 
járma alól.

Mert ez a végső czél, ide kell törekednünk, 
ha szabadok akarunk lenni!

így képzelem magamnak a menekvést a 
mai nyomasztó viszonyok karmai közül, így 
vélem útját egyengethetni a fajföntartásnak, 
megvetvén a gazdasági boldogulás szilárd 
alapjait.

Budapest, 1900 szeptember 24-én.
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